

ГЛАВА ПЯТАЯ НАДЕСЯТЬ

О СМЕРТНОМЪ УБИВСТВѢ.

107

всѣмъ убицамъ и намѣреннымъ на то
смертная казнь.

Всѣ убицы или намѣренныя ко убивству будутъ казнены
смертию.

Т О Л К О В А Н І Е .

убивство дѣякое естъ, одно безъ вымыслу во время драки, другое же съ вымыслу, коли противникъ ни чего ему не дѣлаетъ, и тако съ вымысломъ убивство, такоже и намѣреніе; но убивство, которое воспрещается не отъ его воли, но другою причиною помѣшено будетъ, и таковыя оба безъ всякія пощады будутъ казнены смертию. равно же разумѣется и о тѣхъ, которые, хотя не ружьемъ, но отравою убивство учинятъ, или учинить намѣренны; а за незапное убивство и невымышленное, смертная казнь, или иное на шѣлѣ наказаніе, или сосланіе на галеру, дается на разсужденіе воинскаго суда.

108.

Ежели убитой не скоро умретъ, то свидѣтель-
ствовать отъ тѣхъ ли побой умеръ.

Кто кого убѣдитъ такъ, что онъ не тотъ часъ но по нѣ-
которомъ времени умретъ, то надлежитъ о томъ освидѣтель-
ствовать накрѣпко, что онъ отъ тѣхъ ли побой умеръ, или
иная какая болѣзнь приключилась, и для того тотъ часъ по
смерти его докторамъ вѣрять то мѣршое шѣло и осмо-
трѣть, отъ чего ему смершь случилась и о томъ свидѣтель-
ство къ суду подать на письмѣ, подтвержденное присягою.

109.

кто подкупитъ и соизволитъ на убивство, или
вѣдая о намѣреніи не объявитъ.

Которые на убивство или на оправу подкупающъ, соизво-
ляющъ и научающъ, или вѣдая о томъ намѣреніи не объявятъ,
тѣ какъ вымышленныя убицы да судятся. Ежели же кто сви-
дѣствъ по убивствѣ а не извѣститъ, тотъ легче наказанъ будетъ.

І І О.

кто себя обороняя убьётъ.

Кто прямое оборонительное сопротивление, для обороны живота своего учинитъ, и того, кто его къ сему принудилъ, убьётъ, оный отъ всякаго наказанія свободенъ, ежели онъ въ помъ не зачинщикъ былъ.

Т О Д К О В А Н І Е.

Нужное обороненіе сіе есть.

1. Что ежели не оружіемъ или не такое тяжкое орудіе, которымъ бы можно смертное убийство учинитъ, тогда не надлежитъ оружіемъ обороняться, но такимъ же орудіемъ. Ежели же безоружія, то и обороняться безъ оружія, развѣ нападатель гораздо сильнѣе и крѣпко станетъ нападать и смертно бить, а сіе случившя на одинъ, тогда можно бороться и оружіемъ. хотя у сопротивника нѣтъ оного.

2. во время нападенія надлежитъ всякимъ образомъ уступать, отговаривая сопернику нападенія его, и противленія не чинитъ до тѣхъ мѣстъ, пока уже ни случая ни времени не будетъ отъ оного отбыть.

3. Ежели нападатель хотя и виновенъ въ помъ, а по нападеніи своемъ спанетъ уступать, а обиженной гнався за нимъ, его убьётъ, то уже потерялъ право обороненія, понеже убийство учинилъ не для обороны своей, но для отмщенія.

Ежели кто сіи регулы пресступитъ, то уже, не яко оборонитель, но яко пресступникъ судимъ да будетъ, по разсмотрѣнію воинскаго суда, смертною, или каторжною работою, или инымъ чѣмъ наказанъ будетъ.

І І І.

кто изъ офицеровъ подчиненнаго своего у работы ударитъ, отъ чего тотъ умретъ.

Ежели кто изъ офицеровъ, во время какой нужной работы, подчиненнаго своего какою палкою, или инымъ чѣмъ ударитъ; однакожъ, ежели то не такое орудіе, чшобъ до смерти убить, или то дерево, веревка и прочее, хотя тяжкая вещь, но не по такому мѣсту ударено, а онъ отъ того умереть, такожъ, что оной офицеръ ни какой злобы съ нимъ не имѣлъ, то въ убийствѣ не почиается; понеже оное не за свою прихоть учинилъ, но наказанъ имѣетъ быть опсшавленіемъ отъ чина на время, или вычтомъ жалованья, по винѣ смотря, за оное дерзновеніе, что тяжкою вещью, а не обыкновенною билъ.

О не нарочномъ смертномъ убивствѣ.

Ежели какое убивство учинится, хотя и не нарочное, но отъ небреженія и отъ несмотрѣнія, то виноватой штрафованъ будетъ ссылкой на галеры, лишеніемъ чина, наказаніемъ на пѣлѣ, по важности вины смотря.

Т О Л К О В А Н І Е .

на примѣрѣ: ежели солдатъ мушкетъ свой зарядя, а не въ пристойномъ, или въ такомъ мѣстѣ, гдѣ люди ходятъ, будетъ въ цѣль стрѣлять, и тѣмъ ранитъ человека, или при зарядѣ ружья своего, будетъ не осторожно поступать и кого ни будь застрѣлитъ, хотя сіе за наглое убивство причестъ не возможно; однакожъ солдатъ въ томъ виновенъ, что въ такомъ мѣстѣ стрѣлялъ, или со оружіемъ своимъ не осторожно наступалъ.

Кто кого съ злобы толкнетъ и убивство учинитъ.

Ежели кто кого съ злобы и вымыслу толкнетъ съ какой высопы, или что на него броситъ, или оной какой вредъ ему учинитъ, отъ чего умретъ, то оный смертной казни подлежитъ.

Кто въ дракѣ убитъ будетъ, какъ убицу сыскивать?

Ежели учинится драка, что многіе одного станутъ бить, и во оной явится мертвой отъ какой раны, или смертнаго удара, или многого бою, то тѣхъ, кто въ томъ были, розыскивать, съ умыслу ли шо дѣлали? а о ранахъ смертныхъ, кто шо учинилъ? въ чемъ, ежели не сыщется распросомъ, и пыташь. А буде мертвой явится безъ всякихъ явныхъ знаковъ, шо его вслѣшь доктору анапомировать, не явится въ нури отъ того бою чего? и буде явится, шо шакожъ розыскивать; а буде не явится, шо оно причестъ случаю и наказать только за драку.

О не умышленномъ и не нарочномъ убивствѣ.

Весьма не умышленное и не нарочное убивство, у котораго ни какой вины не находится, оно безъ наказанія отпущится.

116.

Кто опца, или командира своего убьеть.

Ежели кто опца, или командира своего наглымъ образомъ до смерти убьеть, онаго колесовать.

117.

Кто самъ себя убьеть.

Кто захочеть самъ себя убить и его въ шомъ зашпанушь, того повѣсиль на райнѣ; а ежели кто самъ себя уже убьеть, шомъ и мершвой за ноги повѣсиль вышь имѣеть.

Т О Л К О В А Н І Е .

Ежели се убивство намѣрено было, или учинено отъ какого себя мученія или не сносной налоги, или себя въ безпамятствѣ, какъ то случится въ огневыхъ и въ меланхолическихъ болѣзняхъ, то тѣ, которые въ шомъ надушя, вышеписаннымъ каземъ не подлежатъ.

Законодательство Петра I. / [В.М. Клеандрова, Б.В. Колобов, Г.А. Куткина и др.] ; отв. ред.: А.А. Преображенский, Т.Е. Новицкая. – М. : Юрид. литература, 1997. – С. 146–149.